

农业强国建设中的鹰城作为·乡村振兴进行时

创新推出“七晚工作法”“四色督办”等模式，舞钢市不断完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制——

“小事”理得顺 百姓干劲足

2月28日，舞钢市尚店镇王东村的一处蔬菜大棚里，郁郁葱葱的青椒、茄子等蔬菜长势正旺，大棚主人刘付国和家人在整地采收。

拉家常、解心结，想办法、找思路，“老刘有干劲儿，咱应该鼓励和支持，虽然他因为大雪压塌了大棚不能享受补贴，但是在其他方面可以帮助他争取优惠政策。”

解工作开始，他已处理纠纷650余起，成功率98%以上。在舞钢市，像郭永久一样的近百名基层人民调解员，凭着顺畅的机制以及饱满的热情，将一桩桩矛盾纠纷化解在早、化解在小、筑起了一道道政府放心、人民满意的“连心桥”“防火墙”。

案，由该市相关责任单位党政正职、包案领导连续7个晚上每晚不低于3个小时深入信访群众家中解难题，并对县级包案领导、责任人承办的信访事项办理情况用红、黄、蓝、绿4种颜色标示加以分类推进，同时以“政治为引领、自治为根本、法治为保障、德治为基础、智治为支撑”，综合运用多种手段，在基层开展社会综合治理，建立客观评价工作实绩的量化管理机制，坚持积分与村（社区）党支部书记、村（居）委会主任考评及薪酬挂钩，与家庭、村（社区）荣誉及奖励挂钩，实现平安法治乡村建设工作由“单一行政管理”向“多元协商共治”的重大转变。

刘付国口中的“歪路”涉及一件社会矛盾调处化解案例。

最终，在刘洪涛等人的耐心劝解和帮助下，刘付国郁结的情绪得以化解，不但重拾了信心，而且借着小额贷款等政策重新建起大棚，目前已步入正轨并实现盈利。“现在市场前景很好，今后咱要踏踏实实干好自己擅长的种植产业，在自身增收致富的同时带动更多乡亲从土里‘淘金银’，不辜负这么多人对俺的关心。”刘付国说。

今年中央一号文件要求提升乡村治理效能，加强乡村法治教育和法律服务，深入开展“民主法治示范村（社区）”创建。坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制。

一系列扎实有效的举措，使得该市信访总量逐年下降，信访形势持续向好，连续9年进入全省先进行列，两次获得全国信访“三无”县（市）称号，并创成首批全国信访工作示范县（市）、平安中国建设示范县（市）。

2016年，已从事蔬菜种植多年的刘付国决心“大干一场”，于是把自己的原有积蓄再加上从亲戚处筹借的近百万元资金全部拿出来，建起15座蔬菜大棚。正当他踌躇满志的时候，突降大雪，建起的大棚全部被雪压塌，损失惨重。被重重浇了一盆冷水，他背上了“心理包袱”。

“心气儿顺了，农民群众的干劲儿自然就足了。很多基层矛盾往往都是从鸡毛蒜皮的小事中引发、累积而来的，只要发现及时、巧妙处置，就能把矛盾消灭在萌芽状态。”长期在基层一线接触矛盾纠纷化解、被评为省优秀人民调解员的尹集司法所所长郭永久深有感触地说。自1998年从事人民调

面对琐碎而繁杂的基层问题，舞钢市积极探索实践，不断完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制，全力化解各类社会矛盾，创新推出“七晚工作法”“四色督办”“五治融合积分定优”等基层综合治理模式，有效推动信访积案化解攻坚行动持续深入开展。

在实施过程中，针对信访积

“那一阵子，实在没有办法了，一心想着政府应该给点补贴什么的，就到政府相关部门反映问题。”得知情况后，时任尚店镇党委书记的刘洪涛与信访部门负责同志等采用“七晚工作法”，连续几个晚上到刘付国家里

大家谈

如何让文化软实力爆发出硬核力量，成为一座城市的发展引擎、“流量”密码？

平顶山晚报近日推出的“行走鹰城 近悦远来——发现鹰城”系列报道文化产业篇展示了我市“文化+”的有益探索和显著成就：鲁山上坪村文化韵味十足的“云边”民宿让村民吃上了“旅游饭”；由政府主导、专业公司运营的卫东区智慧康养中心为老年群体提供多层次、多样化服务；平顶山恩泽科技有限公司运用大数据、5G技术为我市多个社区搭建智慧党建平台和智慧社区平台；减艺品牌设计公司将“美”融进小吃街改造、党建丰碑回顾展、党群服务中心；舞钢姬庄村深耕中医药文化，把“百草园”变身增收致富“百宝园”。

党的二十大报告提出，激发全民族文化创新创造活力，坚持创造性转化、创新性发展。对于文化产业来说，“创新”是永恒的主题词，需要从内容、技术、产品、服务、模式等方面下功夫，赋能一、二、三产业。如此，文化产业才能更具内涵、竞争力和高附加值，兼具“洋气”“生气”“人气”和“财气”。

上坪村的民宿设计独特，还配套有书屋和投影仪，充满诗情画意。卫东区智慧康养中心开创了卫东区公助民营康养中心的先河，稳稳托起幸福夕阳红。恩泽科技玩转VR、5G、大数据等新兴技术，让党建知识学习科技感十足，党员管理更趋智能化，学生课堂上就能进行职业体验；在减艺设计新颖独特的呈现形式下，市民广场上的百年党史户外展成了网红打卡地；在姬庄村，游客能赏百草、品药膳，还能来场研学之旅。

凡益之道，与时偕行。实践证明，打开思路、发散思维，通过政府、企业的共同努力，文旅产业契合时代脉动、留住消费者、赋能经济发展并非难事。要实现以文惠民、以文兴业，政府要牵头掌舵，确定项目，做好策划、规划 and 实施方案，懂运营、擅推介的优秀人才要积极参与文化产业项目建设中。

新时代，文化产业发展必须坚持创新融合，力求开辟更多新领域新赛道，不断塑造新动能新优势，以实实在在的发展成果惠及百姓生活，推动经济转型，绘就美好未来。

激活文化产业“流量”密码

行走鹰城 近悦远来——发现鹰城系列谈⑩ 李若晨

社企联盟 携手发展

2月28日，新华区西市场街道各社区的工作人员和部分企业代表签订合作协议。

当日，西市场街道与辖区部分企业举行“共驻共建，携手发展”社企联盟共建签约仪式，充分发挥社企联盟的平台作用，促就业、谋发展。

本报记者 姜涛 摄



今日天气

白天到夜里多云到晴天，偏北风3级到4级，最高气温16℃，最低气温3℃

“两癌”救助惠民生

郑县已累计发放救助金727万元

本报讯（记者张鸿雨）2月27日，郑县白庙乡后村患癌困难妇女朱改让收到了县妇联送来的“阳光母亲”计划困难妇女“两癌”救助金。“感谢党和政府，感谢县妇联，给了我战胜病魔的勇气。”朱改让感动地说。

助金发放仪式，53名救助对象分别领取1万元救助金。随后，该县政协和县妇联有关负责人到白庙乡两名困难妇女家中送去救助金。

当天下午，该县妇联举行“阳光母亲”计划困难妇女“两癌”救

自2009年“两癌”救助项目实施以来，郑县共有727名低收入患癌妇女得到救助，累计发放救助金727万元。

十届市委第四轮巡察进驻一览表

Table with 4 columns: 巡察组及领导, 被巡察单位, 信访窗口, 信访举报渠道. Lists 8 inspection groups and their respective units and contact information.

一馆“村史”载“乡愁”

街西村村民捐献老物件建村史馆

本报讯（记者常洪涛 通讯员乔新强）2月27日，在鲁山县四棵树人街西村的村史展览馆，十六两秤、钱柜、钱盘、木马鞍、老式马灯等老物件摆满了几个长条桌，让人大开眼界。“有句俗话说‘半斤对八两’，你们知道它的由来吗，仔细瞅瞅这杆秤就知道了。”该村党支部书记李国旗向游客介绍说。

就送来了100多件老物件，我们从其中挑选了30多件，其中有几件是其他地方不多见的。”李国旗说。

四棵树乡位于鲁山县西南部山区，山清水秀，境内有六羊山、文殊寺、珍珠潭、杜鹃岭等景点。街西村是乡政府所在地，这几年该村人居环境持续提升，经常有游客前来游玩。

展览馆中除了如今已不多见的十六两秤外，还有一个高约0.5米的“防盗钱柜”；钱柜上面的木板中间留有一个小的四方孔，可以把古代的大小铜钱放进去，手却伸不进去。木板可以掀开，不过主人平时通过一把锁锁住，等需要从里面拿钱时，打开锁后，再操纵一个旋转机关就行了。

前段时间，该村计划筹建村史馆，借此吸引更多游客。“听说要建村史馆，村民都很支持，短短几天

“乡政府很支持街西村的村史馆建设，争取多收集一些老物件，成规模后把它作为一个旅游景点推出去，让游客留住‘乡愁’，也能够从中了解农耕文化，增加文化自信。”四棵树乡宣传委员张梦丹说。

以案为鉴 以训促管

新华区开展煤矿企业县级领导包保培训

本报讯（记者毛玺玺）为深刻汲取近期煤矿坍塌事故教训，进一步加强对辖区煤矿的包保联系和督导检查，2月27日，新华区开展煤矿企业县级领导包保培训，分赴煤矿的县级领导、涉煤矿街道负责同志、区应急管理局分包联络员参加培训。

法五处副处长韩朝海结合自身多年实战经验，就煤矿企业包保联系履职要求、工作重点和有关事项作专题培训。参会领导干部纷纷表示，授课内容专业、有深度，对更好监管煤矿安全生产具有很强的指导性。

矿山安全监察局河南局监察执

近日，新华区坚持问题导向，积极开展安全生产督查，坚决防范遏制矿山重特大事故发生。

广告

声明

舞钢建业至尊房地产有限公司因保管不善，将位于崑口温州路北段路西、民政局北侧的建

设用地规划许可证（证号：地字第410481201200043203104号）遗失，特此声明。舞钢建业至尊房地产有限公司 2023年3月1日